

向“疫”而行 筑牢疫情防控堡垒

□ 河北法制报记者 吴艳丽
通讯员 李鑫月

在抗击新冠肺炎疫情这场没有硝烟的战争中,唐山市公安局开平分局全体民辅警向“疫”而行,他们坚定信心、敢打硬仗、冲锋在前,坚决筑牢疫情防控堡垒,全力保障社会大局稳定。

坚守管控阵地,战“疫”一线最暖“警察蓝”

开平公安分局坚持疫情防控与主责主业“两手抓”“两不误”,明确各自责任清单,形成责任闭环。

在疫情防控战场,开平公安分局针对不同班组、不同岗位,对任务分工进行细化分解。在封控、管控小区,进行24小时巡防值守,坚持管控与服务并重,以有温度的全天候在线服务为群众纾解困。在检查点,执勤民辅警严格按照“不漏一车,不漏一人”工作要求,协助相关部门做好查验行程码、健康码,核酸检测阴性证明等工作,对来往车辆人员进行耐心细致的管控政策解答,严把

“排查关”,坚决做到“外防输入,内防输出”。在打击各类违法犯罪战场,坚持快受理、快立案、快侦查,快破案的“四快”机制,对涉疫违法犯罪实施“零容忍”态度,坚决维护辖区社会治安大局稳定。

紧抓流调溯源,与时间赛跑的“幕后者”

已是凌晨时分,开平公安分局指挥中心里,说话声、键盘敲击声此起彼伏,这里已被临时改为疫情流调溯源工作专班所在地,民辅警们正在紧张地进行流调溯源工作。

指挥中心民警杨事朝说:“白天打了数不清的电话,我们利用晚上的时间把信息梳理、汇总。”面对每天数千条的数据,人均派发100多条流调任务,杨事朝与同事们从早到晚都处于拨打、录入信息的循环中。一天下来,嗓子嘶哑、眼睛干涩、颈椎僵直是常态。除此之外,有时还会受到部分流调对象的质疑、拒绝。即便如此,每个“流调人”从不懈怠,一次次地拨打电话并耐心解释,

认真核实。因为,他们明白,流调溯源工作快一分,疫情扩散风险就减一分;流调溯源工作准一分,疫情防控效果就好一分。

抗疫小城大爱,诠释为民服务“贴心人”

哪里有疫情,哪里就有藏蓝的身影;哪里有求助,哪里就有忠诚的守护。

“警察同志,我父亲突发脑梗,请你们把他快速送往医院!”疫情以来,唐山市公安局开平分局接警员们每天都能接到很多类似的求助电话。疫情防控的20余天时间里,他们帮助群众购买生活必需品、及时护送患病群众就医达上百次。

“在特殊时期,如何让群众感到贴心、暖心?”开平分局依托建立的171个“警民微信群”,在群里及时发布疫情相关政策,第一时间回复群众报警求助,真正让群众在这场疫情大考中,感受到公安速度、公安温度。截至目前,开平分局在警民微信群累计推送防疫政策、电信诈骗、预警信息等80余条,接受群众求助30余次。

舍小家为大家,并肩作战平安“守护者”

有一种浪漫,是执勤路上的相互陪伴,有一种牵挂,是工作之余互道一声平安。开平分局马路派出所所长杨智勇和他的妻子就是这样一对“警医”夫妻档,在抗击疫情中,相互支持,相互鼓励。从3月19日开始,他们分别坚守在战“疫”一线,并肩作战、相互温暖,在团圆与防疫中默默坚守,舍小家为大家。

“你注意休息,也要做好防护。”这是他们最近聊天中出现最多的话语。杨智勇作为派出所所长,接到疫情防控指令后,以最快速度同全所同事投入防疫一线,在他的带领下,派出所民辅警们众志成城、团结一线,每天分班轮流上岗,确保24小时有人严防死守在卡点,保证一个不落,一车不漏。

为打赢这场战“疫”,像杨智勇夫妇一样坚守在各自岗位上的警医家庭、双警家庭还有很多,他们只是无数抗“疫”一线工作者的一个缩影。他们奔赴各自的战场,坚守阵地,恪守誓言,用他们的双倍付出和努力,让更多的人早日团聚。

车、行人违法行为的整治力度。重点整治非机动车、行人闯红灯、逆向行驶、不按规定车道行驶、违法载人等交通违法行为。整治行动坚持以教育为主、处罚为辅的原则,通过人性化、多样化的执法方式,警示教育群众自觉遵守道路交通安全法律法规。同时,该大队充分利用新媒体等宣传平台,向社会宣传非机动车、行人交通违法行为的危害性和整治行动的必要性,有力推动了专项整治行动的开展。

无极交警开展非机动车及行人交通违法专项整治

河北法制报讯 (王强)为进一步规范非机动车、行人的通行秩序,切实提升广大交通参与者的交通安全意识、文明意识、法治意识,4月7日,无极县公安局交警大队开展了非机动车、行人交通秩序整治行动。

整治行动中,无极县公安局交警大队在早、晚上下班、上下学高峰期,针对非机动车、行人交通违法行为的特点和规律,采用定、巡结合的勤务模式,加大对非机动

尚义检察院检察长携手律师“送法进校园”

近日,尚义县人民检察院携手京京律师事务所,以贯彻落实省检察院未成年人保护法治巡讲“五个一”活动为契机,检律协作,走进尚义县秀水小学,为全校师生带来一次别开生面的法治教育活动。

尚义检察院党组书记、检察长闫飞以“呵护未来 检律同行”为题,结合典型案例,深入浅出地讲解了未成年人保护的法律规定。针对大家关心的校园安全、校园暴力、疫情防控等问题,检察官、律师结合身边的案例为全校师生从法律角度

进行了耐心细致的解答。为了丰富学生的课外阅读,尚义检察院还为学校“图书角”赠送图书500余册。

近年来,尚义检察院不断创新未成年人司法保护工作,持续有效地开展了未成年人检察公益诉讼、侵害未成年人强制报告、“一站式”询问救助、家庭教育指导等一系列工作。据悉,该院将与更多的社会公益组织和社会各界爱心人士携手共建,全力护航未成年人健康成长,持续为教育事业贡献检察力量。

席娟 袁志东

张家口万全区法检两院专题学习民事法律法规

近日,张家口市万全区法检两院联合召开民事法律法规专题学习会议。会议以法院审委会的形式召开,由该区法院党组书记、院长刘东华主持,区检察院党组书记、检察长黄强以及四级高级检察官王琦等相关人员参加了会议。

此次会议的召开,是该区法检两院坚持沟通联络、长效培训机制的又一次具体实践,是法检两院拓展业务学习途径的又一次具体体现,将对法检两院的民事审判、民事监督工作起到进一步的推动和提升作用。

席娟 王平

故城县检察院依托“府检联动”机制确保“八号检察建议”落地见效



定和经济高质量发展提供强有力法治保障。

4月1日上午,故城县检察院组织应急管理局、市场监督管理局、公安局、住建局等多部门召开企业安全生产座谈会,对最高检“八号检察建议”制发背景及主要内容进行解读,向与会代表公开送达了检察建议书。该院党组书记、检察长徐震对做好下一步工作提出具体要求。

图为该院联合多部门,实地走访辖区重点企业项目,督导企业安全生产情况,促进企业提高安全生产意识。

文/图 李如山 张融鑫



4月15日是全民国家安全教育日。4月8日,泊头市公安局民警走上街头,提前开展全民国家安全教育日宣传活动。民警通过设立咨询台、悬挂横幅、摆放宣传展板等方式,向来往群众宣讲预防恐怖活动基本知识、自觉抵制恐怖主义思想的途径与防范措施,以及正确识别、举报涉恐可疑情况的方法,加深群众对国家安全法的理解,进一步增强全民国家安全意识,着力构建“能发现、会举报,能避险、会自救,能识别、会应付”的全民反恐格局。

赵雪维 摄

(上接第1版)

2021年5月28日,某电建集团公司将某新能源公司起诉至康保县法院,请求给付风能基站建设及其他配套设施等费用。

办理此案的法官杨海林迅速电话联系了双方,针对分歧多次沟通,主持调解。他从案件争议焦点入手,重点调取了某电建集团工程审批及工程分包项目书,对实施电网建构、劳务用工等情況进行了解。结合双方提供的证据,逐渐厘清化解思路。

经过杨海林的不懈努力,最终该案庭前调解结案,工程如期顺利进行。

近年来,张家口中院、沽源县法院共建了生态司法教育实践基地;怀来县法院生态司法教育体验中心建成并揭牌成立。

情系冬奥主动服务

为更好地保驾护航冰雪运动,在充分调研的基础上,崇

礼区法院积极延伸司法服务,建立了颇具特色的旅游滑雪纠纷解决机制,在太子城设立旅游和环境资源保护法庭,并相继在富龙、太舞、万龙、银河、云顶等滑雪场设立法官工作站,积极与公安机关、滑雪场、滑雪协会、保险公司等单位及部门沟通,与雪场警务站配合,做好旅游滑雪纠纷调解和处理工作;与多家保险公司沟通,厘清赔付内容和标准;与滑雪协会对接,发挥行业领域专业性指导,公正划分责任;与中国政法大学体育法研究所合作,吸收专家意见,不断提高分止争的能力。

2020年,王某、李某在滑雪过程中发生碰撞,王某因此受伤。雪场救援人员将王某送往医院治疗,李某陪同并支付了部分医疗费。王某出院后,要求雪场和李某赔偿。但雪场认为,救援人员救援及时,雪道设施完善,风险提示到位,不应承担赔偿责任;李某则认

为,王某提出的22万元赔偿金额过高。为进一步厘清责任、彻底化解纠纷,雪场法官工作站的法官请来了张家口市滑雪协会的专家,依据国际雪联滑雪安全准则,对双方的碰撞过程进行了专业分析。最终,王某和李某都认可了专家的意见,承认了各自的过错,并达成调解协议:李某在前期支付医疗费的基础上,再赔偿王某2万元,雪场则不承担赔偿责任。纠纷解决后,各方均表示满意。

“法官工作站和解纷新机制齐上阵,在化解旅游滑雪纠纷中充分发挥了作用,实现了旅游滑雪纠纷诉前快速调解、诉中快速审理、诉后快速执行,高效维护了滑雪者的合法权益和雪场的滑雪秩序。随着旅游滑雪纠纷解决机制的实施,辖区内滑雪场诉至法院的各类案件大幅下降。”崇礼区法院民事审判团队负责人王凤燕说道。

三个“老李”拧成绳 调解席上唱和谐

推动矛盾纠纷化解,服务县域经济发展,助力乡村振兴,元氏县司法局把工作做到了前面。他们树典型、立榜样,以点带面,带动全县人民调解工作整体大幅提升。该县南因镇,有三位从事人民调解工作、同姓李的老同志。日常工作,三位老李同志以各自所在村为中心,分散拓展做调解工作;遇有紧急情况,三个“老李”则拧成绳,调解席上唱和谐。

三个“老李”是一个集体,三人成长经历很相似。

李风山,1953年出生,党员,南因东杜村人。1987年进东杜村村委会工作,任民兵连长,2000年被选为东杜村党支部书记,2018年离职后,被南因镇政府返聘至镇调委会工作,擅长婚姻、土地、邻里纠纷的调解。

李贞祥,1952年出生,党员,南因南因一街村人。1985年被选为南因一街村党支部书记,2018年离职后,被南

因镇政府返聘至镇调委会工作,擅长经济合同、土地赔偿纠纷的调解。

李增书,1965年出生,党员,南因镇西杜村人。2008年被选为西杜村党支部书记,2018年离职后,被南因镇政府返聘至镇调委会工作,擅长利用人际关系调解各类矛盾纠纷。

在南因镇贾村,康某是村里的家庭困难人员,大家对他非常照顾。2021年,康某遭遇重大变故,康某认定是自家风水不好,出水有问题,遂产生“向南出水”的想法。康某找到南邻居麻某,遭到麻某的直接拒绝。原因很简单:麻家出门路面已经硬化,且两家的出水长时问一直向北,现在康某想改“出水向南”明显不符合习惯。多次协商未果,两家起了纠纷。化解矛盾不隔阂,今年3月,康某找到镇调委会,提

出反悔。三位老李同志结合包村干部、分管低保工作人员,又到两家所在村村

委会联合办公,对康某摆事实、讲人情、看过往、睦邻情,最终,康某表态:服从调解,挑个合适的日期就动工。至此,邻居流水分南北,村内和谐传美名。

在今年人居环境整治中,三个“老李”也在保障整治工作顺利进行上发挥了关键作用。

在南因镇拆除路边私搭乱建工作

中,三位老李同志现场跟踪,有矛盾现

场调解,拆迁工作推进很快。但是,也

有“钉子户”思想不通,阻挠施工。赵堡村路边的一家拆迁户,工作人员屡次做工作,屡次被骂出来,使拆迁工作按“暂停键”。镇调委会发挥三个“老李”人情熟、关系广的优势,及时指派他们出面做工作。在三位老李同志几次电话沟通、见面拉家常后,女主人说出心里话:不是不拆,是觉得村干部是自家亲戚,不沾光还受损失,想不通。

了解当事人的心结后,三个“老李”讲政策、讲法律、讲后果,最终拆迁户表示完全理解,拆迁工作得以顺利进行。

鲍娜军 冯红娜



人民调解

石家庄市司法局协办